

## 家庭主婦平凡心願 化成對孩子最大的祝福

張美齡

### 選文觀點

付出並不是有錢人的專利，而是有心人的生命禮物。兒時家境貧困、曾接受幫助的賴曾蔭，原本顧好家庭就好的小心願，因為一分「希望別人也安好」的心念，擴大為對家人最好的祝福。

臺中慈濟志工賴曾蔭自幼家境貧困，讓她在投入慈濟之前，總感覺自己很渺小，最大的心願也就是把孩子照顧好。當她陪著孩子走入慈濟大學，也把她與慈濟的因緣繫得更緊，終於領悟了什麼是對孩子最大的祝福。

TZU CHI FOUNDATION

## 種善因緣 改變人生觀

一九九〇年，賴曾蔭的先生在一次送貨的機緣，聽到一位會計小姐在介紹慈濟；先生回到家裡，就把繳交慈濟功德款的事交給賴曾蔭處理。

賴曾蔭想起小時候家裡貧窮，一家人吃蕃薯度日，國小三年級要繳交五十元的代辦費，還得分三次繳交的窘境。幸好老師體諒她身為長女，常常為了照料幼小弟弟與幫忙家務而缺課。只是在她勉強完成國小學業後，來到國中才讀了一個月，就因為家裡農務實在太忙，只能棄學而開始就業，幫忙維持家計。

那一段苦日子之中，賴曾蔭一家人也曾經接受他人的幫助，所以當先生有意捐款，她就心想：「因緣來了，這不是很多錢，我們還做得到。」她主動由臺中市北屯區住家去到距離五、六公里外的臺中縣太平鄉，找那位會計小姐繳交善款，全家成為慈濟會員。

兩、三個月後，賴曾蔭獲邀跟著慈濟委員到雲林去做訪視，一路上，她都低調不說話，覺得自己不是很富裕，有一種無法與人相提並論的自卑感。但是那一次的

訪視，她對人生有很大的改觀——去探望的個案，案主在臺北市工作時由高處摔下來，導致下半身癱瘓，妻子無法接受，拋下他與年幼孩子離家出走；案主必須擔起扶養孩子的責任，他起床時，雙手必須拉著床邊的兩個拉桿，才能坐起來，再移動身體坐上輪椅，來打點日常生活。

賴曾蔭親睹这一幕，覺得人生再怎麼苦都不能放棄。多年來，先生將公司的帳目、聯繫、接聽電話等瑣事，都交給她處理外，她還得燒飯、洗衣，照料一家五口的生活。但經過訪視貧苦之後，她感覺自己很幸運，加上三個兒子都很自動自發，更讓她有一股動力，想為這個家多存點錢，維持完整的家。

### 見苦知福 更有力量往前行

一九九六年九月，賴曾蔭陪著大兒子到慈濟大學報到入學，母子倆繞過半個臺灣，從臺中來到花蓮，一走入校門就感覺安靜、整潔。她陪著兒子到宿舍，發現學校已經為學生準備好床鋪、床墊、書桌、衣櫥……加上一群「懿德媽媽」溫馨迎接，都讓她感到無比地安心。長途跋涉的疲憊，以及擔心兒子遠到花蓮就學的擔憂一掃而空。

一家人雖然都已是慈濟會員，但賴曾蔭從未去過花蓮靜思精舍。第一次到精舍，她看到很多人都想親近證嚴上人，頓生崇拜之心。但經過多次接觸，賴曾蔭卻越見到上人越感覺懺悔——她覺得這一輩子生活的坎坷，可能是過去生做得不夠好，沒有福德因緣所致；又感覺自己是叛逆的孩子，一直逃避回家……

總覺得自己很渺小的賴曾蔭，一九九九年八月在參與援助土耳其大地震的街頭募款時，她感受到一股很大的力量推著她往前走。她捧著募款箱，看著大家投錢進來，她也很想捐錢，但是身上沒有很多錢。她突然想到二十年前結婚時，娘家及婆家給她的黃金首飾。

她回家之後，把金飾找出來，交給陪伴她的慈濟志工蘇桂香，但是蘇桂香知道這是嫁妝而不敢收，還勸她：「這是長輩給妳的，要留著以後給孩子。」賴曾蔭卻說：「孩子如果有能力，他們會自己處理。」但蘇桂香終究還是沒收。賴曾蔭捐金飾的心非常堅定，乾脆直接來到臺中分會，遇到的資深志工王郁清仍是告訴她：「這些是長輩給妳的，不好拿出來捐，還是留給孩子吧！」她輕鬆地說：「沒關係啦！孩子們以後有能力會自己處理。」

這是賴曾蔭單純的一念心，就是把握自己能做的，去幫助、接濟他人。走入慈濟多年，孩子們也紛紛成家立業，根本她不用操心，大兒子在大學任教，大媳婦在中教書；二兒子全家在大陸發展；小兒子及媳婦在臺北從事資訊管理工作。賴曾蔭沒有想到當年的這句話：「孩子們以後有能力會自己處理。」其實是給孩子最大的祝福。

TZU CHI FOUNDATION